



## **ЛИБЕРМАН Леонид**

(1952, Гомель, Белоруссия)

### **ЧЕМПИОН МИРА**

Мастер спорта СССР (1970).  
Мастер спорта СССР международного класса (1971),  
Заслуженный мастер спорта СССР (1973),  
Заслуженный тренер Белоруссии (1994).  
Окончил Белорусский институт физической культуры (1975), Высшую школу тренеров (2000), доцент кафедры спортивной борьбы, старший тренер Минской области по греко-римской борьбе.

С 2001 старший тренер национальной сборной команды Индии.

Чемпион мира (1973, Тегеран), Европы среди юниоров (1972, г. Хвар, Югославия), Европы среди юношей (1970, г. Хускварна, Швеция), Всемирной универсиады (1973, Москва, Россия).

Тренеры Г.А.Казовский (1965-1970), М.Ш.Мирский (1971-1980).

Спортивная энциклопедия Беларуси. Минск, 2005





По сложившейся традиции, каждый раз в начале учебного года на нашем институтском стадионе выстраивался весь личный состав института: не только преподаватели, но и все остальные, кто там работал. Эта традиционная линейка всегда проходила торжественно, с отработанной церемонией. Главная идея – новому пополнению студентов показать «товар лицом». И надо сказать, что это действие было всегда впечатляющим. Еще бы: в подготовку его были вовлечены самые опытные постановщики и режиссеры. Одним из самых впечатляющих моментов был обычно вынос знамени института. Конечно, в роли знаменосцев и членов почетного эскорта были самые лучшие спортсмены, тренеры. И надо же было случиться (запомню, какой был год), что почетное право внести знамя института было предоставлено двум заслуженным мастерам спорта: Александру Медведю и Леониду Либерману. А в составе почетного эскорта, кроме заслуженного мастера спорта СССР Михаила Кривоносова, собралась «могучая кучка» - заслуженные тренеры СССР: Михаил Цейтин, Михаил Мирский, Николай Биргер, Владимир Коган, Борис Левинсон и заслуженные мастера спорта СССР Мария Иткина и Вадим Биндлер. Как читатель догадывается, все эти имена произносились на весь стадион и

его окрестностей по громкой связи. После окончания этого представления я случайно повернулся к трибуне почетных гостей, среди которых были представители Горкома партии. Не интригуя читателя, скажу, что особого восторга на их лицах после каждой произнесенной фамилии не увидел, что, конечно, потом имело свои последствия. Но наш ректор Константин Антонович Куликович и на сей раз выстоял... Это, к слову, о Либермане, который и в следующем году, несмотря на кислые физиономии почетных гостей, был в числе почетного эскорта...

Мальчик Либерман рос в благополучной еврейской семье, в благополучном еврейском городе Гомеле. Но это были уже 50-е годы, годы, расцвета космополитизма, а точнее борьбы с ним. И Леня Либерман тоже начал бороться... на ковре у известного специалиста по греко-римской борьбе Григория Казовского. Правда, до этого Леня увлекся не на шутку футболом, попав даже в состав сборной республики. Но все же отдал предпочтение борьбе.

В 1961 году Леониду доверили участвовать в молодежном первенстве страны. Все казалось ему тогда в диковинку, но он не растерялся. На коврах Цахкадзора он стал третьим в категории



*Леонид Либерман – чемпион мира и  
Роман Рудерман – чемпион Европы.  
Минск, 2009 год.  
Не стареют душой ветераны...*



до 81 кг. Эти соревнования стали для него трамплином к новым спортивным вершинам.

Знаменательным для него оказался 1970 год: он стал чемпионом СССР и Европы среди юношей, выиграл престижный турнир «Олимпийские надежды» и поступил в наш Белорусский институт физической культуры.

В следующем 1971 году Либерман выиграл серебряную медаль среди взрослых. В этом же году проводилась Четвертая Спартакиада народов СССР. При острейшей конкуренции студент-второкурсник Леонид Либерман занял второе место.

Побеждал Либерман и на Всемирной Универсиаде 1973 года. Но, конечно, вершина спортивной славы героя этого очерка - победа на чемпионате мира 1973 года в Тегеране. Причем над прославленным борцом из Югославии Марекон Ненадичем в присутствии президента Международной федерации борьбы (ФИЛА) Милана Эрцегана. Согласитесь, непросто было. Югославский борец Ненадич оказался на туше уже за две минуты 24 секунды! Ох, уж эти Рудерманы, Либерманы, Зильберманы, Клигерманы и всякие другие «маны»! Но, что поделаешь, надо мириться: они ведь были цвет нашей спортивной борьбы.

Конкуренция в СССР среди борцов, как известно, была страшнейшая. Десятый по силе борец мог запросто претендовать на медаль в чемпионате мира. Вот, например, Леня Либерман. Он тогда даже призером первенства СССР не был, но находился на сборах в Сочи, когда заболел сильнейший борец Назаренко, который должен был ехать на чемпионат мира. Видно, в счастливую минуту подвернулся Ленчик тренеру. Тот сказал:



*Александр Колчинский, Леонид Либерман, Николай Чиж.  
Александр Колчинский - выразительный профиль носа. Не правда ли?  
... О таинственной конфигурации носа Колчинского говорили не только Ян Дымов, но и другие «специалисты» по «носам», хотя его тренер Юрий Виленский не склонен обсуждать геометрические параметры носа своего подопечного. Александр Колчинский, бывая в Минске, любил поговорить «за жизнь» со своими друзьями.*

«Пусть Либерман едет, ему двадцать лет, он молодой, должен выиграть!». И тренер как в воду смотрел: Леонид Либерман привез мировое «золото». Однако чемпионом СССР так никогда и не стал. Победить во внутреннем первенстве было гораздо сложнее. Молодых и перспективных было в сборной навалом. Вот я на мир и не поехал.

В 1974 году во Франции Леонид выиграл турнир Роже Кулона. Через год в Болгарии победил на турнире Николы Петрова.

С 1976 года Леонид перешел в более высокую весовую категорию – до 90 кг. И стал победителем Вооруженных сил. В последний раз он вышел на ковер на спартакиаде республики в 1979 году. Получив диплом Института физической культуры, Леонид перешел на тренерскую работу, а затем долгое время работал проректором Белорусского института физкультуры (Академии физического воспитания и спорта).